
MATHS

BOOKS - SCIENCE PUBLICATION MATHS

(HINDI)

व्युत्क्रम आव्यूह एवं रैखिक समीकरण

उदाहरण

1. यदि  तो adj A ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 1

3 2 3

1 1 2

⎤
⎥
⎦

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_GQBQ6rTgmTDo
https://dl.doubtnut.com/l/_klbziIXXMcLz


2.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 2 3

3 1 1

1 2 1

∣
∣

∣
∣

3. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष (4,6), (0,4) और

(6,2) हैं |

वीडियो उत्तर देखें

4. बिं दु  (1,2) तथा (3,4) से जाने वाली सरल रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_klbziIXXMcLz
https://dl.doubtnut.com/l/_X7cz4q7rxepZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qfcDpqEaXWyu
https://dl.doubtnut.com/l/_vIPerSSHkKWO


पाठ्यपुस्तक के  उदाहरण

5. समीकरण  तथा  को क्रे मर

नियम से हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5x + 7y = − 2 4x + 6y = − 3

1. यदि आव्यूह  हो, तो 


A का सहखण्डज आव्यूह (adjA) ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 3

2 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_vIPerSSHkKWO
https://dl.doubtnut.com/l/_BaLCcz4HjGui


2. यदि आव्यूह  हो, तो 


सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 3

2 4
]

A. (adjA) = |A|I2 = (adjA). A

3. यदि आव्यूह  हो, तो 


 ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 3

2 4
]

A− 1

4. यदि आव्यूह  हो, तो 


सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 3

2 4
]

(A− 1)
T

= (AT )
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ANVy50LDGs6b
https://dl.doubtnut.com/l/_5RAbaf8Et9r9
https://dl.doubtnut.com/l/_ppIr809fKKqo


5. यदि आव्यूह  हो, तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] A− 1

6. यदि आव्यूह  हो, तो  ज्ञात कीजिए तथा

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 1

3 1 2

⎤
⎥
⎦

A− 1

A− 1A = I3

7. यदि आव्यूह  तथा  हो, तो सिद्ध

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 7

2 5
] B = [

6 8

7 9
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ppIr809fKKqo
https://dl.doubtnut.com/l/_HYFKkqRPGhrD
https://dl.doubtnut.com/l/_y9sWYqCEG5Hb
https://dl.doubtnut.com/l/_unDnHz74usLE


8. यदि आव्यूह  हो, तो सिद्ध कीजिए कि : 

 जहाँ  एवं  तथा 

 भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 2
]

A2 − 4A + I = 0 0 = [
0 0

0 0
] I = [

1 0

0 1
]

A− 1

9. सारणिक का सहायता से त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जबकि

त्रिभुज के  शीर्ष  तथा  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 3), B( − 5, 4) C(4, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_unDnHz74usLE
https://dl.doubtnut.com/l/_sXBsiBKOY513
https://dl.doubtnut.com/l/_yxYipPWXTaeP


10. यदि बिं दु   संरेख हैं, तो x का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(x, − 2), (5, 2), (8, 8)

11. सिद्ध कीजिए बिं दु   तथा 

 संरेख हैं |

वीडियो उत्तर देखें

[bc, a(b + c)], [ca, b(c + a)]

[ab, c(a + b)]

12. दो बिन्दुओं A(4, 3) तथा B(-5, 2) को मिलाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए तथा k का मान ज्ञात कीजिए यदि त्रिभुज ABC का

क्षेत्रफल 2 वर्ग इकाई जबकि C(k, 0) हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ot3uwPMgaTeS
https://dl.doubtnut.com/l/_OMiNFMLTAbS8
https://dl.doubtnut.com/l/_OxhAACYUq2rX


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न समीकरण निकाय कै से हैं ? यदि हल सम्भव हो, तो के मर नियम

से हल कीजिए | 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 3

2x + 3y = 9

14. निम्न समीकरण निकाय कै से हैं ? यदि हल सम्भव हो, तो के मर नियम

से हल कीजिए | 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 5

2x + 4y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_OxhAACYUq2rX
https://dl.doubtnut.com/l/_hl8UUgAYjJqH
https://dl.doubtnut.com/l/_e1pFMi2BS3ys


15. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण निकाय असंगत है तथा

इसका हल सम्भव नहीं है 

 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 2

x + 2y + 3z = 5

2x + 3y + 4z = 11

16. निम्नलिखित समीकरण निकाय को के मर नियम से हल कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 9

2x + 5y + 7z = 52

2x + y − z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_e1pFMi2BS3ys
https://dl.doubtnut.com/l/_X6DVaubtgYIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SoqfmQ1c8VAY


17. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर, निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय

को हल कीजिए : 

 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3y = 2

x + 2y = 3

18. निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय को आव्यूह रूप में लिखिए : 

 

 

 

यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए तथा समीकरण

निकाय को हल कीजिए |

2x − y + 3z = 9

x + y + z = 6

x − y + z = 2

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 3

1 1 1

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SoqfmQ1c8VAY
https://dl.doubtnut.com/l/_7pXBW1dVJjwm
https://dl.doubtnut.com/l/_z3gfmecfWicZ


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  तथा 

हो, तो AB ज्ञात कीजिए तथा इसकी सहायता से निम्नलिखित रैखिक

समीकरण निकाय को हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 0

2 3 4

0 1 2

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 2 −4

−4 2 −4

2 −1 5

⎤
⎥
⎦

20. निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3 0 3

2 1 0

4 0 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

8

1

4

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

2y

z

3y

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_z3gfmecfWicZ
https://dl.doubtnut.com/l/_f6DaIpdoDfiB
https://dl.doubtnut.com/l/_x0N3ChxU3CCe


अन्य महत्वपूर्ण उदाहरण

1. यदि  तो adj A ज्ञात कीजिए, तथा सत्यापित कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 4
]

A. (adjA) = (adjA). A = |A|. I

2. आव्यूह  का प्रतिलोम ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 −1 2

3 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_mfTLIE6KqTnE
https://dl.doubtnut.com/l/_PQA2opKksUxT


3. निम्नांकित आव्यूह का व्युत्क्रम (inverse) ज्ञात कीजिए : 

 तथा दर्शाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A
⎡
⎢
⎣

1 2 5

2 3 1

−1 1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1A = I

4. यदि , तो दर्शाइए कि ,

और अतः  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 −1

2 −2
] A2 + 3A + 4I = 0

A− 1

5. यादो  तो सिद्ध कीजिए कि 
A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 −1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

A2 = A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2U3ywtFEfSyA
https://dl.doubtnut.com/l/_CIrHOZxavIMj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZffUnwGxp0Nd


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न त्रिभुजों के  क्षेत्रफल ज्ञात करो जिनके  शीर्ष दिए गए हैं 

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0), (6, 0), (4, 3)

7. निम्न त्रिभुजों के  क्षेत्रफल ज्ञात करो जिनके  शीर्ष दिए गए हैं 

वीडियो उत्तर देखें

(2, 7), (1, 1), (10, 8)

8. निम्न त्रिभुजों के  क्षेत्रफल ज्ञात करो जिनके  शीर्ष दिए गए हैं 

( − 2, − 3), (3, 2), ( − 1, − 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZffUnwGxp0Nd
https://dl.doubtnut.com/l/_3nuupyXssOhC
https://dl.doubtnut.com/l/_kaYjvuYaR1kn
https://dl.doubtnut.com/l/_GxcpCfVzfzwe


वीडियो उत्तर देखें

9. k का मान ज्ञात करो यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 4 वर्ग इकाई है | 

वीडियो उत्तर देखें

(k, 0), (4, 0), (0, 2)

10. k का मान ज्ञात करो यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 4 वर्ग इकाई है | 

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 0), (0, 4), (0, k)

https://dl.doubtnut.com/l/_GxcpCfVzfzwe
https://dl.doubtnut.com/l/_hOSifPS30Aes
https://dl.doubtnut.com/l/_M9urZVTFDP1x


11. सारणिक के  प्रयोग से रेखा का समीकरण ज्ञात करो जो (1,2) तथा

(3,6) बिन्दुओं को मिलाने पर बनती है |

वीडियो उत्तर देखें

12. सारणिक के  प्रयोग से रेखा का समीकरण ज्ञात करो जो (3,1) व (9,3)

बिन्दुओं को मिलाने से बनती है |

वीडियो उत्तर देखें

13. समीकरण निकाय  को क्रे मर

नियम से हल करें -

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 5, 6x − 3y = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_C9SJOuFmPEoI
https://dl.doubtnut.com/l/_3IZbwWRL3fo8
https://dl.doubtnut.com/l/_4OEs64BhLCzW


14. रै खिक समीकरण निकाय

, तथा 

 का क्रे मर नियम से हल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 4z = 1, 3x − 2y + 5z = − 1

x − 4y + 3z = 7

15. आव्यूह विधि से निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए : 

 

.

वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y = 11

3x + 7y = − 1

16. निम्नलिखित समीकरण निकाय को आव्यूह विधि से हल कीजिए : 

 x + y + z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_chKyRsC5LAqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mq1FgxZtvcdT
https://dl.doubtnut.com/l/_JXxQP1zMjWhy


पाठ्यपुस्तक की प्रश्नावली 5 1 हल सहित

 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z = 2

x − 2y + 3z = 2

1. x के  किस मान के  लिए आव्यूह  अव्युत्क्रमणीय है |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −2 3

1 2 1

x 2 3

⎤
⎥
⎦

2. निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रमणीय आव्यूह ज्ञात कीजिए : 

⎡
⎢
⎣

1 2 5

1 −1 −1

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_JXxQP1zMjWhy
https://dl.doubtnut.com/l/_e2MVRRl4qKjn
https://dl.doubtnut.com/l/_8IkwRDaLopk9


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रमणीय आव्यूह ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

4. निम्नलिखित आव्यूह का व्युत्क्रमणीय आव्यूह ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 1 −1

4 −3 4

3 −3 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_8IkwRDaLopk9
https://dl.doubtnut.com/l/_4J4zoxAYGchX
https://dl.doubtnut.com/l/_bI3w7R9VoTtV


5. यदि आव्यूह  हो,

तो  ज्ञात कीजिये तथा सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = F ( ∝ ) =
⎡
⎢
⎣

cos ∝ −sin ∝ 0

sin ∝ cos ∝ 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

A− 1 = F ( − ∝ )

6. यदि आव्यूह  हो,

तो  ज्ञात कीजिये तथा सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = F ( ∝ ) =
⎡
⎢
⎣

cos ∝ −sin ∝ 0

sin ∝ cos ∝ 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

A(adjA) = |A| = (adjA)A

https://dl.doubtnut.com/l/_fleSGNx7iTAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UaMyEQrQuBL4


7. यदि आव्यूह  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 −1
]

A− 1 = A3

8. यदि  तथा  हो, तो AB

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

5 0 4

2 3 2

1 2 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

9. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 tan ∝

−tan ∝ 1
]

ATA− 1 = [
cos 2 ∝ sin 2 ∝

sin 2 ∝ cos 2 ∝
]

https://dl.doubtnut.com/l/_t9ONXs2ayisF
https://dl.doubtnut.com/l/_9q0gDDKQR0Hp
https://dl.doubtnut.com/l/_1s13kvjviqL7


पाठ्यपुस्तक की प्रश्नावली 5 1 पर आधारित अभ्यास प्रश्नावली

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि आव्यूह  समीकरण 

 को सन्तुष्ट करता है तथा  भी ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

3 4
]

A2 − 6A + 7I = − 10I A−I

11. यदि आव्यूह  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

 तत्पश्चात  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−8 5

2 4
]

A2 + 4A − 42I = 0 A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1s13kvjviqL7
https://dl.doubtnut.com/l/_Fa8zXsqJxkhG
https://dl.doubtnut.com/l/_bUu2cVGWHt84


1. निम्नलिखित आव्यूहों के  सहखण्डज (Adjoint) आव्यूह ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −2

4 −3
]

2. निम्नलिखित आव्यूहों के  सहखण्डज (Adjoint) आव्यूह ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 1 3

0 1 −1

2 0 4

⎤
⎥
⎦

3. निम्नलिखित आव्यूहों के  सहखण्डज (Adjoint) आव्यूह ज्ञात कीजिए 

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 5 0

2 4 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_82LS4c2xvH5o
https://dl.doubtnut.com/l/_HCrT8pyFFlbh
https://dl.doubtnut.com/l/_VpmgH4XcIqHm


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
∣
∣
∣

1 2

3 −5

∣
∣
∣

A. (adjA) = |A|I = (adjA). A

5. यदि  तो adj A ज्ञात कीजिए तथा दर्शाइए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
∣
∣
∣

cosα sinβ

−sinα cos β

∣
∣
∣

A. (adjA) = |A|I = (adjA). A.

https://dl.doubtnut.com/l/_VpmgH4XcIqHm
https://dl.doubtnut.com/l/_OSaAnBFtHQr4
https://dl.doubtnut.com/l/_yf0HLTYkBFqW


पाठ्यपुस्तक की प्रश्नावली 5 2 हल सहित

6. यदि  तो सत्यापित कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A
⎡
⎢
⎣

1 0 −1

3 4 5

0 −6 −7

⎤
⎥
⎦

A. (adjA) = (adjA). A = |A|. I

1. सारणिक की सहायता से निम्न त्रिभुजों का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके

शीर्ष निम्न हों : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(2, 5), ( − 2, − 3) (6, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_h3xTHWKN1NWE
https://dl.doubtnut.com/l/_OaigwbbqVxCD


2. सारणिक की सहायता से निम्न त्रिभुजों का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

जिसके  शीर्ष निम्न हों : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(3, 8), (2, 7) (5, − 1)

3. सारणिक की सहायता से निम्न त्रिभुजों का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

जिसके  शीर्ष निम्न हों : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0), (5, 0) (3, 4)

4. सारणिक का प्रयोग कर शीर्ष  तथा 

वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | क्या दिये गये बिन्दु संरेख है ?

(1, 4), (2, 3) ( − 5, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_QkIz0lNjAeR1
https://dl.doubtnut.com/l/_B6o3gQu9c8um
https://dl.doubtnut.com/l/_KAY2Csl0QuwX


वीडियो उत्तर देखें

5. k का मान ज्ञात कीजिए यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 35 वर्ग इकाई जबकि

शीर्ष  तथा  है |

वीडियो उत्तर देखें

(k, 4), (2, − 6) (5, 4)

6. सारणिक का प्रयोग कर k का मान ज्ञात कीजिए यदि बिन्दु

 तथा  संरेख

हों |

वीडियो उत्तर देखें

(k, 2 − 2k), ( − k + 1, 2k) ( − 4 − k, 6 − 2k)

https://dl.doubtnut.com/l/_KAY2Csl0QuwX
https://dl.doubtnut.com/l/_eQNKOOFkj78B
https://dl.doubtnut.com/l/_SeUKbPcVLm12


7. यदि बिन्दु  तथा  संरेख है तो x का मान

सरणिक का प्रयोग कर ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 2), (x, 2) (8, 8)

8. सारणिक प्रयोग से दो बिन्दुओं  तथा  से गुजरने

वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए तथा त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए यदि तीसरा बिन्दु  हो |

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 1) (9, 3)

( − 2, − 4)

9. क्रे मर नियम से निम्नलिखित समीकरण निकायों को हल कीजिए | 

 2x + 3y = 9

3x − 2y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_jm3AMT4Qat41
https://dl.doubtnut.com/l/_jdDXIClvzTxd
https://dl.doubtnut.com/l/_39q9tnxPLeon


वीडियो उत्तर देखें

10. क्रे मर नियम से निम्नलिखित समीकरण निकायों को हल कीजिए | 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 7y − 13 = 0

5x + 6y − 9 = 0

11. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण निकाय असंगत है : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + 2z = 3

2x + y + 3z = 5

x − 2y − z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_39q9tnxPLeon
https://dl.doubtnut.com/l/_T2DmLAto06LV
https://dl.doubtnut.com/l/_gn4utNc4Oiuj


12. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण निकाय असंगत है : 

 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 6y + 11 = 0

3x + 20y − 6z + 3 = 0

6y − 18z + 1 = 0

13. क्रे मर नियम से निम्नलिखित समीकरण निकायों को हल कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 4z = 16

4x + 3y − 2z = 5

3x − 5y + z = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_sod61kmEGAFx
https://dl.doubtnut.com/l/_KMkso18uSdYJ


14. क्रे मर नियम से निम्नलिखित समीकरण निकायों को हल कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − z = 0

x − y + z = 6

x + 2y + z = 3

15. सारणिकों की सहायता से निम्नलिखित समीकरण निकायों को हल

कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

6x + y − 3z = 5

x + 3y − 2z = 5

2x + y + 4z = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_MEmoXn6VK0ju
https://dl.doubtnut.com/l/_uweOZGYKp8bF


16. सारणिकों की सहायता से निम्नलिखित समीकरण निकायों को हल

कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 4
2

x

3

y

10

z

− + = 1
4

x

6

y

5

z

+ − = 2
6

x

9

y

20

z

17. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर निम्नलिखित समीकरण निकायों को

हल कीजिए : 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = − 2

3x + 4y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_z0HfeUunxwxe
https://dl.doubtnut.com/l/_eB0C1m2Taxg5


18. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर निम्नलिखित समीकरण निकायों को

हल कीजिए : 

 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 7y + 2 = 0

4x + 6y + 3 = 0

19. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर निम्नलिखित समीकरण निकायों को

हल कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y − x = 1

3x + y − 2z = 3

x − y − z = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rUD9pNPtTUzt
https://dl.doubtnut.com/l/_FygWFHg72K7m


20. यदि  हों, तो  ज्ञात कीजिए तथा

निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय को हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 0

2 1 3

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

x − 2y = 10, 2x + y + 3z = 8, − 2y + z = 7

21. आव्यूहों  तथा  का गुणन

ज्ञात कीजिए तथा इसकी सहायता से निम्नलिखित समीकरण निकाय को

हल कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−4 4 4

−7 1 3

5 −3 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −1 1

1 −2 −2

2 1 3

⎤
⎥
⎦

x − y + z = 4

x − 2y − 2z = 9

2x + y + 3z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dm7w1oMMm8af
https://dl.doubtnut.com/l/_knNtYI7SAYKR


पाठ्यपुस्तक की प्रश्नावली 5 2 पर आधारित अभ्यास प्रश्नावली

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि समबाहु त्रिभुज की भुजा a तथा शीर्ष

 हों, तो सिद्ध कीजिए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

(x1, y1), (x2, y2), (x3, y3)

∣
∣
∣
∣
∣

x1 y1 2

x2 y2 2

x3 y3 2

∣
∣

∣

∣
∣

= 3a4

1. शीर्ष  तथा  से निर्मित त्रिभुज का क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3, 8), ( − 4, 2) (5, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_knNtYI7SAYKR
https://dl.doubtnut.com/l/_v84fCUXaDvw1
https://dl.doubtnut.com/l/_Bfcu0jS75qOV


2. यदि शीर्ष  एवं  से निर्मित त्रिभुज का

क्षेत्रफल 35 वर्ग वर्ग इकाई है तो k का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 6), (5, 4) (k, 4)

3. समीकरण निकाय  को क्रे मर

निकाय से हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 3, 2x − 4y = 2

4. क्रे मर निकाय से समीकरण निकाय 

को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 19, 3x − y = 23

https://dl.doubtnut.com/l/_r8cJGk95RSBB
https://dl.doubtnut.com/l/_3nK6AhQoLzeu
https://dl.doubtnut.com/l/_fGgs71weMmti


5. रै खिक समीकरण निकाय

 का

क्रे मर नियम से हल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 3z = 2, 2x + 0y − 3z = 3, x + y + z = 6

6. निम्नलिखित समीकरण निकाय को क्रै मर के  नियम से हल कीजिए -

 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 7y = 4

5x + 2y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_fGgs71weMmti
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKKjP2i7j46k
https://dl.doubtnut.com/l/_i9haUrxShWHe


7. निम्नलिखित समीकरण निकाय को क्रै मर के  नियम से हल कीजिए -

 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 5

2x + 3y = 7

8. निम्नलिखित समीकरण निकाय को क्रै मर के  नियम से हल कीजिए -

 


वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 3

3x + y = 16

9. निम्नलिखित समीकरण निकाय को क्रै मर के  नियम से हल कीजिए -

 x + y + z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_NiAFh0dAozgE
https://dl.doubtnut.com/l/_uDGtkI1q1kCu
https://dl.doubtnut.com/l/_p9RgOpiQ3Q9X


 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 14

x + 4y + 9z = 36

10.  

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 9

x + 5y + 7z = 52

2x + y − z = 0

11. इन समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए-  

 

वीडि यो दे खें

x + 2y − z = 3

3x − y + 2z = 1

2x − 2y + 2z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_p9RgOpiQ3Q9X
https://dl.doubtnut.com/l/_dvY7xiLHLaj4
https://dl.doubtnut.com/l/_r7xcQhHM6pzR


वीडियो उत्तर देखें

12. इन समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए  

 


.

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 4

2x − y + 2z = 5

2x + y − z = 1

13. क्रे मर नियम का प्रयोग कर समीकरण निकाय हल कीजिए 

 

 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + y − z = 1

3x + y − 2z = 3

x − y − z = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_r7xcQhHM6pzR
https://dl.doubtnut.com/l/_vzgcEdD9pBRN
https://dl.doubtnut.com/l/_rxBM9f8Pn4pM
https://dl.doubtnut.com/l/_zIJ1BiElcZNX


14. समीकरणों को क्रे मर विधि से हल कीजिए- 

 

 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 5

2x + y − z = 2

2x − y + z = 2

15. आव्यूहों कि सहायता से निम्न समीकरण को हल कीजिए 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 2z = 8

2y − 3z = 3

x − 2y + 6z = − 2.

https://dl.doubtnut.com/l/_zIJ1BiElcZNX
https://dl.doubtnut.com/l/_GOYh6XuVeIJx


16. क्रे मर निकाय का प्रयोग कर समीकरण निकाय हल कीजिए-

 

 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 3

y + z = 0

z + x = − 1

17. यदि  हों,  तो ज्ञात कीजिए 

का उपयोग करते हुए निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए :: 

.

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

4 −5 −11

1 −3 1

2 3 −7

⎤
⎥
⎦

A− 1 A− 1

4x − 5y − 11z = 12, x − 3y + z = 1, 2x + 3y − 7z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_XZqbFBFBtIH9
https://dl.doubtnut.com/l/_9bZGe7GP1z2i


पाठ्यपुस्तक की विविध प्रश्नावली 5 हल सहित

1. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
] A− 1

2. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

1 0 1

1 1 0

⎤
⎥
⎦

A− 1

3. यदि आव्यूह  एक अव्युत्क्रमणीय आव्यूह

हो, तो x का मान ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

1 2 1

x 2 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_oQhlvBnA7qmF
https://dl.doubtnut.com/l/_vSj6WYAVzTgv
https://dl.doubtnut.com/l/_WvuEw7TLdPsU


वीडियो उत्तर देखें

4. क्रे मर नियम का प्रयोग कर निम्नलिखित समीकरण निकाय हल कीजिए

: 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 17

x − 3y = 16

5. क्रे मर नियम का प्रयोग कर निम्नलिखित समीकरण निकाय हल कीजिए

: 

 

वीडियो उत्तर देखें

3x + ay = 4

2x + ay = 2     a ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WvuEw7TLdPsU
https://dl.doubtnut.com/l/_vZdxMUyBi0Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_EKyzAbS7QGeU


6. क्रे मर नियम का प्रयोग कर निम्नलिखित समीकरण निकाय हल कीजिए

: 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 6

2x + 4y + z = 7

3x + 2y + 9z = 14

7. क्रे मर नियम का प्रयोग कर सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण

निकाय असंगत है : 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 5

4x − 2y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_EKyzAbS7QGeU
https://dl.doubtnut.com/l/_VMPvDyiqZH6I
https://dl.doubtnut.com/l/_Ott75GpEIyza


8. क्रे मर नियम का प्रयोग कर सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण

निकाय असंगत है : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 1

x + 2y + 3z = 2

3x + 4y + 5z = 3

9. एक द्वितीय क्रम की आव्यूह A ज्ञात कीजिए : जहाँ

वीडियो उत्तर देखें

A[
1 −2

1 4
] = [

6 0

0 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Ott75GpEIyza
https://dl.doubtnut.com/l/_1HWcw9Xafo7p
https://dl.doubtnut.com/l/_WkcFCkPJtu7o


10. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

 तथा इसकी सहायता से  भी ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−8 5

2 4
]

A2 + 4A − 42I = 0 A− 1

11. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

5 −2
] A− 1 = A

1
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12. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए तथा दिखाइये

कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A− 1

A− 1A = I3

https://dl.doubtnut.com/l/_SqjT5bF5YUol
https://dl.doubtnut.com/l/_kbF5w7g5Ajqg
https://dl.doubtnut.com/l/_lkqqAW254POi


वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I = 0

14. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय

को हल कीजिए : 

 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 7y = 2

7x − 5y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_lkqqAW254POi
https://dl.doubtnut.com/l/_0MzFo12hT98i
https://dl.doubtnut.com/l/_4HJokpyTqhkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hboZW86scgqI


15. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय

को हल कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

3x + y + z = 3

2x − y − z = 2

−x − y + z = 1

16. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय

को हल कीजिए : 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 2z + 5 = 0

−x + 3y + 4 = 0

−2y + z − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hboZW86scgqI
https://dl.doubtnut.com/l/_cMZ7qBi9iiPa


17. त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए यदि शीर्ष निम्नलिखित हों 

वीडियो उत्तर देखें

A( − 3, 5), B(3, − 6), C(7, 2)

18. त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए यदि शीर्ष निम्नलिखित हों 

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 7)B(2, 2)C(10, 8)

19. यदि बिन्दु  तथा  संरेख हों तो  का

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3), (λ, − 2) (0, 5) λ

https://dl.doubtnut.com/l/_VpetadJLHYkL
https://dl.doubtnut.com/l/_x70k4sFleRxG
https://dl.doubtnut.com/l/_6hwgSNJdxFaK


20. आव्यूह A ज्ञात कीजिए जबकि : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

2 3
]A[

4 7

3 5
] = [

1 0

0 1
]

21. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए दिखाइये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

c
]1 + bc

a

A− 1

aA− 1 = (a2 + bc + 1)I − aA

22. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए |

तत्पश्चात इसकी सहायता से निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

2 3 2

3 −3 −4

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4wdI0jAgLjJB
https://dl.doubtnut.com/l/_2CAkzM5V0HN3
https://dl.doubtnut.com/l/_tBK83jjp70z0


कीजिए |

.

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 3z = − 4, 2x + 3y + 2z = 2, 3x − 3y − 4z = 11

23. यदि  हो, तो X का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −4

3 −2
]X = [

−16 −6

7 2
]

24. निम्नलिखित समीकरण निकाय के  अनन्त हल हो तो a तथा b का मान

ज्ञात कीजिए : 

 2x + y + az = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_tBK83jjp70z0
https://dl.doubtnut.com/l/_CuE9FfktSJtn
https://dl.doubtnut.com/l/_Lu5TnBSwYjFi


पाठ्यपुस्तक की विविध प्रश्नावली पर आधारित अन्य महत्वपूर्ण अभ्यास

प्रश्नावली

 

वीडियो उत्तर देखें

bx − 2y + z = − 2

5x + 5y + z = − 2

1. सारणिक का प्रयोग कर निम्नलिखित शीर्ष वाले त्रिभुजों के  क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए | 

उत्तर देखें

(0, 0), ( − 2, 3), (10, 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_Lu5TnBSwYjFi
https://dl.doubtnut.com/l/_5DycYhV9iaMd


2. सारणिक का प्रयोग कर निम्नलिखित शीर्ष वाले त्रिभुजों के  क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(a, 0), (0, b), (x, y)

3. सारणिक का प्रयोग कर सिद्ध कीजिए कि निम्ननांकित संरेख है | 

वीडियो उत्तर देखें

( − 5, 1), (5, 5), (10, 7)

4. सारणिक का प्रयोग कर सिद्ध कीजिए कि निम्ननांकित संरेख है | 

वीडियो उत्तर देखें

(1, 4), (3, − 2), ( − 3, 16)

https://dl.doubtnut.com/l/_pyOzShNgjEAs
https://dl.doubtnut.com/l/_Z46YCqnDYPqR
https://dl.doubtnut.com/l/_W3RVk3wlOUkN


वीडियो उत्तर देखें

5. सारणिक का प्रयोग कर बिन्दुओं  तथा  को मिलाने

वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए यदि बिन्दु  इस प्रकार हैं

कि त्रिभुज PQR का क्षेत्रफल 3 वर्ग इकाई हैं तो a का मान ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

P (1, 3) Q(0, 0)

R(a, 0)

6. क्रे मर निकाय का प्रयोग कर समीकरण निकाय हल कीजिए 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6

x − y + z = 2

2x + y − z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_W3RVk3wlOUkN
https://dl.doubtnut.com/l/_CNVfPVnmvSLe
https://dl.doubtnut.com/l/_4fdDlK8EhGlG
https://dl.doubtnut.com/l/_Za0DnJ59Hv9k


7. क्रे मर निकाय का प्रयोग कर समीकरण निकाय हल कीजिए 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 2

2x + 4y + 5z = 3

3x + 5y + 6z = 4

8. क्रे मर निकाय का प्रयोग कर समीकरण निकाय हल कीजिए 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + 3z = 8

−x + 2y + z = 4

3x + y − 4z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Za0DnJ59Hv9k
https://dl.doubtnut.com/l/_oPIxhgvEyiSj


9. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर रैखिक समीकरण निकाय का हल ज्ञात

कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 7y = − 2, 4x + 6y = − 3

10. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर रैखिक समीकरण निकाय का हल

ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 5, x − y = − 3

11. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर रैखिक समीकरण निकाय का हल ज्ञात

कीजिए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_i6QfPVIjVlwh
https://dl.doubtnut.com/l/_NOsDUH5752ta
https://dl.doubtnut.com/l/_ys2bAA6ZnJTg


 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6

x − y + z = 2

2x − y + 3z = 9

12. आव्यूह सिद्धान्त का प्रयोग कर रैखिक समीकरण निकाय का हल

ज्ञात कीजिए | 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 3

x + 2y + 3z = 4

x + 4y + 9z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_ys2bAA6ZnJTg
https://dl.doubtnut.com/l/_QFoCoT2z4wqS

